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Amélie

Synthèse

La petite Amélie Poulain est isolée des autres enfants et est enseignée par sa mère. Puis sa mère est tuée par accident par une touriste québécoise tombant de Notre Dame. 

Son père lui diagnostique une maladie cardiaque. C’est parce que son cœur bat plus rapidement quand il lui fait son examen médical mensuel. C’est leur seul contact. Livrée à elle-même Amélie développe une riche imagination. 

Son père se renferme et se dévoue à la construction d’un mausolée à sa femme.

A l’âge de 22 ans Amélie devient serveuse au Café des Deux Moulins à Montmartre. Un jour elle découvre une boîte de souvenirs cachés derrière une plinthe par quelqu’un qui habitait son appartement 40 ans avant. Elle essaie de trouver cette personne avec l’idée de la lui rendre.

Elle est aidée par Dufayel – peintre et voisin d’Amélie. Si elle trouve M. Bretodeau et le rend content, elle décide qu’elle aidera les autres.

En fait elle voit des résultats positifs et voilà Amélie – ange gardienne.

Avec l’aide d’une hôtesse de l’air et un nain de jardin elle persuade son père de faire le tour du monde 

Puis elle organise que deux des habitués du café tombent amoureux. En plus elle se venge sur l’épicier et ses manières brutales. Finalement elle aide la concierge à oublier que son mari était infidèle.

En même temps elle devient intriguée par Nino Quincampoix – jeune employé dans un sex shop. Elle le suit et trouve un album de photos laissées autour de photomatons. Elle réussit à le lui rendre par une sorte de chasse au trésor. Enfin c’est Nino qui fait sortir Amélie de tous ses rêves. 
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