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Amélie

GCSE FRENCH Specimen Assessment Materials.
Jean-Pierre Jeunet: Le Fabuleux Destin d’Amélie Poulain 
Ecrivez 400 mots sur ‘Analysez les rapports entre Amélie et ses collègues au café.’
Après la mort de sa mère Amélie était une petite fille bien solitaire qui ‘préférait rêver sa vie parce que le monde extérieur paraissait mort.’  Elle avait été privée des contacts avec des autres enfants parce que son père croyait qu’elle souffrait d’une maladie cardiaque. Elle avait passé son enfance dans un monde imaginaire.

Alors, quand elle est devenue serveuse au Café des Deux Moulins, comment s’est-elle entendue avec ses collègues ? En fait on ne l’entend presque pas parler. Forcément elle s’intéressait à Suzanne – patronne du café avec une histoire d’amour triste, à Georgette – hypochondriaque qui travaillait au tabac et qui se plaignait des courants d’air et de la fumée et à Gina à la fois serveuse et guérisseuse des clients et qui se moquait des maladies imaginaires de Georgette.

Après avoir trouvé une boîte cachée dans son appartement par un garςon il y a cinquante ans Amélie a décidé de la lui rendre. Suzanne lui a permis de partir tôt en lui demandant ‘Comment s’appelle-t-il ?’ Il semble qu’Amélie aimait bien l’idée d’avoir un petit ami et donc d’être acceptée par ses collègues. Quand Bretodeau a annoncé qu’il allait rendre visite à sa fille et son petit fils par raison d’avoir trouvé les souvenirs d’enfance dans la     boîte Amélie s’est résolue d’aider les autres.

Elle avait remarqué que Joseph, un des réguliers du café et ex-amant de Gina était très jaloux de la serveuse et a même enregistré ce qu’elle a dit aux clients ce qui ennuyait Gina. Quand Suzanne a raconté sa recette pour créer un coup de foudre Amélie l’a bien notée. Elle a commencé avec Joseph en lui suggérant que Georgette s’intéressait à lui. Elle a fait la même chose plus tard avec Georgette. Au moment où les deux sont tombés amoureux  nous avons vu le visage d’Amélie en gros plan – avec un grand sourire intensifié par la lumière.

Gina était très contente que Joseph ne l’espionnait plus et l’ambiance dans le café a amélioré parce que les deux amants étaient si heureux.

Amélie se sentait plus courageuse et a demandé à Gina de mettre un petit mot dans la poche de Nino dont elle était amoureuse. En fait c’était Gina qui a persuadé Nino d’aller voir Amélie dans son appartement.

En conclusion on ne dirait pas que les rapports entre Amélie et ses collègues étaient intimes. On ne les voit pas bavarder ou rire ensemble. Cependant, à cause de sa détermination de devenir gardien ange Amélie a trouvé l’amour. Peut-être dans le futur elle réussirait à laisser son passé derrière elle.  
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