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Au Revoir Les Enfants

Synthèse

En janvier 1944 Julien Quentin, qui a onze ans et son frère ainé François retournent de Paris à leur collège Saint Jean de la Croix à Provins après Noel. Julien se montre bien triste de quitter sa  mère à la gare. Il veut rester avec elle mais elle dit que ce n’est pas possible.

Il y a trois nouveaux élèves au collège – un s’appelle Jean Bonnet. On lui donne le lit à côté de Julien dans le dortoir. Dès le moment de son arrivée Jean est un peu rejeté par les autres garçons surtout parce qu’il  reçoit de très bons résultats dans ses études.
Julien a de la compétition en classe. Il  voit le nouveau résoudre facilement des problèmes en maths et latin. Pire encore Jean sait très bien jouer du piano ce qui impressionne la jeune professeur de musique. 

Peu à peu Julien remarque quelque chose de différent en Bonnet. Une nuit il se réveille en écoutant son voisin récitant dans une langue étrange. Deux bougies sont allumées près de son lit. Il porte un Kippah. Julien ne comprend pas la significance.

Un jour Julien se trouve tout seul dans le dortoir. Il trouve un livre dans le casier de Jean et dedans il y a un certifcat de premier prix en calcul. Le nom inscrit est Jean Kippelstein pas Jean Bonnet. Julien sait maintenant mais il ne comprend pas exactement que Jean est juif. 

Il commence à exister déjà une amitié entre les deux à cause de leur intérêt en lecture. Puis les deux se trouvent perdus dans la forêt après un jeu de piste. Ils sont ramenés au collège par les soldats allemands. Après ils deviennent de bons amis.
Père Jean est obligé de renvoyer Joseph qui travaille dans la cuisine. Il a volé des provisions afin de les vendre au marché noir
Cependant un jour en janvier la Gestapo arrive. Quelqu’un leur a dit que les prêtres cachent des juifs au collège. Jean, Père Jean et les deux autres juifs sont emmenés et déportés. Julien ne les voit plus. Il n’oublie jamais ces événements.
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