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Au Revoir Les Enfants

GCSE FRENCH Specimen Assessment Materials.
Louis Malle: Au Revoir les Enfants.
Ecrivez 400 mots sur ‘Analysez les sentiments anti-sémitiques du film.’

Les événements provenant des sentiments anti-sémitiques de la Gestapo pendant son enfance ont inspiré le réalisateur Louis Malle de tourner ce film en 1987 au sujet de son souvenir le plus dramatique de sa vie. Il a lui-même vu la manifestation de cette discrimination contre les juifs quand trois des élèves à son internat ont été déportés par les allemands. 

Dans le film Au Revoir les Enfants il y a plusieurs exemples de collaboration avec les Nazis dans leur but de persécution. Bien que ces gens aient participé je crois qu’ils l’ont fait pour des raisons tout à fait différentes.
Tout d’abord on voit l’affiche sur la porte des bains-douches municipaux – ‘Etablissement interdit aux juifs’. Les juifs n’ont pas pu avoir les mêmes postes, habiter dans la même zone ni utiliser le même transport. 

Ils ont été forcés de porter l’étoile de Davide

Ensuite considérons le rôle du jeune membre de la Milice au restaurant qui a dit à Monsieur Meyer que le restaurant était interdit aux youpins en lui tutoyant. Il savait bien que des soldats allemands étaient assis à côté et il devait rester fidèle à ceux qui étaient au pouvoir pour tenir sa position.
En plus nous devons supposer que l’infirmière qui a dénoncé Negus était déjà anti-sémitique avant la guerre et est devenue alors Pétainiste. 

Cependant – Joseph – pourquoi a-t-il trahi les juifs cachés au collège ? Je crois qu’il se sentait stigmatisé à cause de sa jambe raide. Il a été bousculé et tyrannisé par les garçons et méprisé par les femmes. Quand Père Jean l ‘a trouvé nécessaire de le renvoyer par conséquence de ses ventes au marché noir, Joseph éprouvait une grande injustice. Rassuré qu’il existait des gens qui étaient plus stigmatisables que lui par naissance, cela lui était donc égal de les dénoncer. En fait il a dit à Julien ‘C’est que des juifs’ Pourtant il s’est montré  plus compréhensif en demandant ‘Bonnet, tu l’aimais bien ?’
En revanche Monsieur Muller était tout simplement raciste ce qui était évident quand, après avoir trouvé Jean il a dit ‘Ce garçon n’est pas un français. Le garçon est un juif’. Il croyait vraiment qu’il fallait éteindre la race. 

En somme on peut conclure que chacun avait ses raisons pour montrer des sentiments anti-sémitiques. Bien sur nous n’oublierons jamais que six millions de juifs sont morts pendant cette période. Dans son film Louis Malle nous rend sensible des pressions de la situation pendant les années quarante. Aussi il nous faut comprendre des dangers  pour ceux qui ont travaillé pour la Résistance contre l’anti-sémitisme et les conséquences d’être découvert.     (432 mots)
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