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Les Choristes

GCSE FRENCH Specimen Assessment Materials.
Christophe Barratier: Les Choristes
Ecrivez 400 mots sur ‘Analysez l’influence que Clément Mathieu exerce à l’école ‘Fond de L’Etang’
Ayant vu ce film il est bien évident que Clément Mathieu exerce une influence significative sur la vie à l’internat.  Dès le premier moment on voit Morhange (ancien élève) devenu musicien célèbre. Les images dans la maison de sa mère indiquent sa fierté pour son fils.

En arrivant à Fond de l’Etang Mathieu était choqué de trouver un régime si sévère. A l’entrée il a vu un garçon lavant par terre. Maxence lui a expliqué que c’était un puni – quinze jours de travaux. Quelques minutes après Maxence a été blessé par un carreau – un piège. Pendant un rassemblement organisé pour trouver le coupable personne ne s’est dénoncé. Alors Rachin a dit que Mathieu désignera le premier puni du répertoire. Tous les garçons allaient prendre leur tour au cachot. Mathieu était stupéfait par l ‘injustice. 

Il a continué à défendre les innocents ou au moins de les protéger. Dans la classe Le Querrec avait pris sa sacoche et Mathieu était en train de l’arracher quand Rachin est entré en demandant ce que le garçon avait fait. Mathieu a répondu ‘Rien’. C’était quelque chose de nouveau pour eux. En plus c’était Le Querrec qui avait mis le piège mais sa punition était de soigner Maxence au lieu d’aller au cachot.

Pour Mathieu ces gosses lui semblaient sans confiance. L’estime de soi leur manquait.Peut-être une chorale leur donnerait un but. En fait il avait raison. Morhange –garçon renfermé – chantait comme un ange. Sa punition alternative – des cours de musique obligatoires. Sa sourire en chantant était preuve de sa nouvelle confiance. Quand Mathieu lui a permis de chanter dans le concert il a noté dans son visage la joie d’être pardonné.

D’autres encore ont été influencés par le nouveau surveillant. Il a donné de la responsabilité à tout le monde.  Pépinot, le pauvre petit, a été nommé assistant-chef de l’orchestre. Corbin a servi comme pupitre. 

Dans quelques mois le comportement s’est transformé. Avec la lumière du printemps il est arrivé un nouveau espoir. Même parmi les profs. Chabert – fan du mot d’ordre Action-Réaction s’est allié avec Mathieu. Longlois a joué du piano. Nous avons vu Rachin jouer au foot dans la cour et construire des avions en papier dans son bureau. 

Finalement on retourne au présent où Pépinot raconte ce qui s’est passé après que Mathieu ait été renvoyé. Le petit qui disait toujours que son Papa allait venir lui chercher samedi, l’a suivi. Il voulait l’accompagner. Le petit qui avait été gardé et protégé par Mathieu est allé habiter avec lui. 

En conclusion le nouveau ‘pion’ a eu une énorme influence à Fond de l’Etang.  Il a réussi à y transférer son propre amour pour la musique. Les élèves avaient perdu l’espoir et puis l’ont retrouvé. Il est vraiment triste alors que Morhange comme adulte ne se rappelle plus le nom de son inspiration.  
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